

朋友借车,你到底借不借?

记者 赵晓丽

对于市民来说,省吃俭用买台车,车都是市民的“心头肉”。近日,网民“zxlfree”在咸宁新闻发帖求助:朋友刚考出驾照不久,想周末借他的车进行一次短途旅行。借车怕出事,不借又拉不下面子,他左右为难。

朋友借车,你到底借还是不借,这个问题一直困扰着很多市民。近日,记者进行了采访。

正方:

借:友谊亲情重于爱车

市民赵先生有过几次出借爱车的经历。借车出去时,赵先生就提心吊胆,生怕借车的人把车给擦了碰了。但没办法,每次碍于情面,他还是把车借出去了。他很无奈:都是关系好的亲戚朋友来借车,他不好意思拒绝。

豪爽的网民“忍者”认为,汽车再好,充其量也只是服务人的一种工具,工具哪比得上人与人之间的情感重要。再说每个人都有需要他人帮助的时候。只要车主处理好借车的细节,不但不会损害朋友间的友谊,汽车还

能成为增进友情的载体。

网民“吉祥鼠”则表示,她每次把车借给亲朋好友时,都提前“约法三章”。首先,借车的朋友必须有驾照,其次是借车的朋友必须有正当、充分的理由,最后,借车所产生的燃油费、过路费及可能造成的修理费用,全部由借车者承担。

她说,这样既能提醒借车的人爱惜车子、注意安全,也能保护自己的合法权益,同时有助于维系亲戚朋友之间稳定的感情。



反方:

不借:车子外借风险难料

网民“墨”斩钉截铁地说:车肯定不能外借。他讲述了自己的亲身经历:第一次他把车借给姐夫,姐夫送孩子去武汉上学,不料整个发动机都出了问题,修理费花了2万元,只能各家出一半。

后来有一次,网民“墨”又把车借给一个亲戚,当天晚上亲戚心情不好,开车超速,结果撞到树上了,人受伤了,还住了一个多月。车子损坏,害他把车子送去大修。

两次经历告诉网民“墨”,借车给别人要承担很大的风险:首先,车如果擦到碰到,谁来买单;一旦发生了交通事故,车主能免责吗?还要承担连带责任吗?假如朋友出了车祸,会不会怪到车主的身上……

咸宁律师彭杨珊表示,根据法律规定,借用他人机动车发生道路交通事故致人伤害的,由借用人承担。不过,出借人在明知车辆有缺陷,并因为缺陷引发事故;借用人没有驾驶执照或借用人当时明显不能驾驶的情况下,车主负连带责任。

也就是说,通常情况下,假如市民小黄把车借给了好友A,此时小黄对车进行了严密的“体检”,确保车没有问题,也知道A有驾照,一旦A在开车过程中撞伤了B,那么小黄是不用负有任何责任的;但是,假如受害人B找小黄,小黄不能推脱,他可以先进行民事赔偿,再找A追偿。

但小黄如果在明知车辆有缺陷,或者好友A没有驾驶执照或A当时明显不能驾驶时,借车给他,造成了交通事故,那么小黄要负连带责任。不过在这种情况下,小黄并不需要负担刑事责任,只限于民事责任。

一旦好友A开车致他人死亡,负刑事责任的是开车的A,小黄只承担连带的民事责任。如果小黄将车辆借出后,A再次转借给没有驾照的人驾驶,那么小黄就不用承担连带责任。

从法律法规方面来看,彭杨珊建议,车主最好不要把车借给他人,即使法律这样规定,但实际操作起来会引起很大的纠纷。

有时候,责任方赔偿不起,车主就要代替赔偿。借车给人就要有把握无论出什么事他都赔得起,而且愿意赔,否则你就要有无论出什么事,你都替他赔的心理准备。因此,借车须谨慎。

律师:出事故车主须担责

记者了解到,借车给他人造成损害的,借车人和车主承担连带责任。如果借车人有过错,车主承担主要责任,借车人承担次要责任。如果借车人有过错,车主承担主要责任,借车人承担次要责任。

记者了解到,借车给他人造成损害的,借车人和车主承担连带责任。如果借车人有过错,车主承担主要责任,借车人承担次要责任。

记者了解到,借车给他人造成损害的,借车人和车主承担连带责任。如果借车人有过错,车主承担主要责任,借车人承担次要责任。